

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS.—AÑO I.—NUM. 23.

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán 2, bajo.

Domingo 17 de Abril de 1904.

La autonomía universitaria.

La nubecilla oscura y ligeramente enrojecida por unas cuantas gotas de sangre que anubló por unos momentos el horizonte de las expansiones y regocijos pasó por fin como «fugaz estrella.»

Y vuelve a lucir el sol de la alegría, alumbrado por agasajos de obreros a la magestad real que a ellos desciende con cariño, purificado por inocentes ofrendas que a la regia juventud ofrecen en sentidos versos que el arte pone en boca de los tiernos hijos del infortunio, y abrilantado en fin por los fulgores centelleantes de la soberana elocuencia del Sr. Maura.

No nos comunica el telegrama lo que le dijo en su elocuente discurso a los catedráticos que le pidieron la autonomía universitaria.

Quizá la prometiera entre raudales de mágica elocuencia que adormeciera los deseos e hiciera olvidar por aquellos instantes la necesidad sentida por los peticionarios.

Quizá la negara, envolviendo el espino de la negación entre las flores siempre bellas y lozanas pero tan frecuentemente funestas de la elocuencia.

De cualquier modo que fuera, el resultado será el mismo.

El estado no renunciará a manejar, con sus manos profanas, el que debiera ser intangible e independiente templo de Minerva.

Es necesario que la juventud se vea en la necesidad de plegar las alas de la inteligencia a los moldes que quiera darle el estado omnisciente en sus aparatosos y estériles centros oficiales.

Es también necesario que éstos sigan siendo coto cerrado en que no impere ni penetren más vientos ni atmósfera que la que el estado quiera hacer respirar a la juventud estudiosa.

Esto esterilizará las fuentes copiosas de progreso que pueden brotar de las juveniles inteligencias, dirigidas por centros en que una organización oxigenada por la fecundante autonomía de nuestras gloriosas universidades de otros tiempos, dé alas al alma para entrar serena en los difíciles caminos del saber.

Pero importa muy poco eso a los políticos.

Para ellos lo importante es dominarlo todo, para disfrutar sin zozobras ni inquietudes sus cómodas posiciones.

Quizá hayan perdido el tiempo los sabios doctores de Barcelona.

¡Qué le hemos de hacer!

pescadores, oyendo con atención algunos relatos de los modestos hijos del mar.

Acto impedido.—Visita aplazada.—Desembarco.

Por el mal estado del mar se desistió de colocar la primera piedra del nuevo rompeolas.

También se suspendió la visita a la Escollera, créese que ésta tendrá lugar mañana si el mar cambia.

Al desembarcar S. M. fué vitoreado por la multitud inmensa que se agolpaba para recibirle.

A la Capitanía.—Don Alfonso satisfecho.

Inmediatamente se dirigió la comitiva real a la Capitanía, siendo ovacionado en el tránsito.

El Rey ha manifestado a sus acompañantes que ha sido muy de su agrado la excursión marítima de que doy cuenta. **En la «España Industrial».—El Rey guardador de las ordenanzas.**

Por la tarde, acompañado por el señor Maura, que se encuentra mejoradísimo, visitó el monarca la fábrica «España Industrial», haciéndosele un recibimiento en extremo cortés y respetuoso, y visitando las principales dependencias.

Como Don Alfonso observara que uno de los directores técnicos del establecimiento estaba fumando, le advirtió afablemente de que estaba infringiendo las ordenanzas de la fábrica, que prohíben fumar dentro del local.

En la Casa de la Maternidad.—Periodistas en la calle.

Desde la «España Industrial» dirigióse S. M. a la Casa de la Maternidad, donde permaneció cerca de una hora, recorriendo distintas habitaciones del Asilo.

Ha sido muy comentado el hecho de que no se deje entrar a los periodistas. Estos siguen paso a paso el itinerario del Rey, que con alguna frecuencia les habla y los obsequia.

En el Hospital clínico.—Regreso a la Capitanía.

Inmediatamente después estuvo Don Alfonso en el Hospital clínico, donde fué recibido por el Rector de la Universidad y el Claustro de profesores, con los que conversó breve rato, preguntándoles algunos detalles referentes a la marcha y régimen del establecimiento.

Causa excelente impresión en el público el interés que demuestra el Monarca por conocer las interioridades de las fábricas y centros que visita.

Desde el Hospital regresó S. M. a la Capitanía, recibiendo respetuosas demostraciones de simpatía del pueblo, que a esta hora invadía las calles de regreso del trabajo.

Obrero aplastado.

Telegrafían de Ciudad Real que en una mina de Puertollano, en aquella provincia, el obrero Fidel Muñoz Ablán pereció aplastado por un enorme bloque de carbón. Este pesaba mil doscientos kilos.

Fiesta lucida.—España en buen lugar.—Los artistas españoles.

Se ha celebrado en País la fiesta de Vernisage. La exposición de cuadros en el salón de la Sociedad nacional de Bellas Artes, ha resultado hermosísima.

El arte español ha estado honrosamente representado por obras de los laureados artistas Rusiñol, Anglada, Vierge, Madrazo y otros.

La prensa de París hace calurosos elogios de los artistas españoles.

Tormentas en Reus.—Casas inundadas.—Temores.

Telegrafían de Barcelona que en Reus se desencadenó ayer una fuerte tormenta, lloviendo torrencialmente y cayendo una enorme granizada.

Los ancianos de la población dicen que no recuerdan tempestad como la de ayer.

Se han inundado innumerables casas. Otras se han venido al suelo, no pudiéndose calcular de momento los daños causados por las tormentas. Se cree que serán muchos y que hayan ocurrido desgracias personales.

También se abrigan temores de que la rica vega haya sido arrasada por el granizo, dejando en la miseria a muchos labradores de la comarca.

Guerra ruso-japonesa

Sucesor de Makaroff.—Antecedentes honrosos

Ha sido encargado del mando de la escuadra rusa de Port-Arthur el almirante Skrdloff.

Este importante marino se distinguió notablemente durante la guerra de Rusia y Turquía, habiendo tenido la principal intervención en la pacificación de Creta.

Táctica japonesa.—Fuerzas desembarcadas

Los japoneses que habían elegido a Chenampo como punto estratégico para el desembarco de las tropas, han sorprendido a los enemigos realizando el desembarco en Chuzán.

Ignórase el número exacto de las tropas desembarcadas.

Nuevo bombardeo

En el ministerio de Estado se ha recibido la noticia de un nuevo bombardeo a Port-Arthur por la escuadra japonesa.

Las fortificaciones de la ciudad y los buques rusos surtos en la rada respondieron al fuerte cañoneo de los enemigos.

No se conocen los desperfectos causados.

Desembarco

Según noticias inglesas, después del combate del miércoles desembarcaron doce mil japoneses protegidos por la escuadra.

Afirmar además estas referencias que los rusos los rechazaron obligándoles a reembarcarse después de haber sufrido importantes pérdidas de hombres y cañones.

Pero estas noticias no han tenido hasta ahora confirmación alguna oficial.

Ordenes de ataque

Reunido el Consejo de Tokio, acordó que Kammura, almirante de la escuadra oriental, atacase de nuevo a Bladivostok.

Rumores en la Bolsa de París

En la Bolsa de París circuló ayer la noticia de la toma de Puerto Arturo.

Sin embargo se dudaba fundamentalmente de la veracidad que mereciera la referencia.

Sin explicación

Está inexplicable todavía la causa que motivó la catástrofe del Petropaulovski y las averías del Pobieda.

La opinión rusa está excitadísima.

La prensa admite unánimemente que hubo combate.

Los periodistas considerados como espías

Según noticias de Washington el Gobierno ruso tratará como espías a todos los periodistas que empleen para sus afirmaciones el telegrama sin hilos, fusilándolos en el acto.

Protesta de la prensa inglesa

La prensa inglesa protesta de la referida determinación del Gobierno ruso. Especialmente el *Times*, que emplea para su información el medio prohibido.

Del ejército chino

Según noticias de los Petersburgos está reunido cerca de la Manchuria un ejército chino de cien mil hombres perfectamente equipados.

Entre los oficiales de este ejército se cuenta gran número de japoneses.

Concentración de rusos

Según noticias de Tokio, se están concentrando los rusos con objeto de oponerse a la amenazada invasión de los japoneses en la Manchuria.

Esperando noticias

Reina gran impaciencia por conocer los resultados del séptimo ataque a Puerto Arturo.

Espérase el informe del almirante Togo.

Recepción en el palacio de Bellas Artes.—Precauciones

Anoche se celebró una recepción en el Palacio de Bellas Artes a la que asistieron numerosas representaciones de las sociedades obreras.

Se observó que el gobernador había tomado algunas precauciones.

Enfermedad del ministro de la Gobernación

El señor Sánchez Guerra ha guardado cama hoy a consecuencia de un fuerte catarro.

El ministro de Marina a Barcelona.

Ayer salió para Barcelona el señor Ferrándiz.

Niégame que vayan los señores Silvela y Dato.

¿Confirmación?

Parece indudable que la escuadra rusa se halla embotellada en Puerto Arturo.

CANEDO.

Desde Barcelona

TELEGRAMAS DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL BARCELONA, 17, 1^o5

Visita del Rey

Esta mañana a las ocho, ha visitado S. M. la fábrica titulada «Terrestre y Marítima», deteniéndose en todos los patios y observándolo todo minuciosamente.

Don Alfonso preguntó al Sr. Cornet, que le acompañaba, cuantas dudas le asaltaban respecto a lo que veía, a lo que aquél respondió explicándole todo con grandes detalles que parecían interesar al joven soberano.

Discurso.—Ferrocarriles secundarios

El gerente de la fábrica mencionada entregó un discurso a S. M. en el que aplaudían el nuevo proyecto de ferrocarriles secundarios y la creación de la escuela industrial en Barcelona.

Estas concesiones las consideran los industriales como señales inequívocas del engrandecimiento de la patria.

Don Alfonso leyó atentamente el discurso y quedó muy satisfecho de las palabras respetuosas y cariñosas que a él le dirigían.

Corbeta prisionera.—Recuerdos del Pacífico

El Rey ha visitado el Asilo Naval. Vió detenidamente la corbeta que en la guerra del Pacífico fué hecha prisionera por barcos españoles.

Don Alfonso refirió curiosos detalles de esta guerra.

Admiran los conocimientos que tiene el joven monarca sobre cualquier punto de historia de que se trate.

Empiezan las regatas.—Centro de pescadores

El Club de regatas hace la señal de que empiezan las anunciadas para hoy por el Centro cooperativo de pescadores **Simulacro de pesca.—Humorismo del Rey**

Los pescadores hicieron desde sus botes, en presencia del Rey, el simulacro de sacar las redes.

En estas entretenidas operaciones sacaron un cesto lleno de peces.

Uno de los pescadores fué a ofrecerse a Don Alfonso y éste le contestó: «Eso es saber lo que se pesca».

A la Capitanía

A las doce y media volvió el Rey a la Capitanía general.

Por todas partes va recibiendo grandes manifestaciones de entusiasmo. No es posible calcular el número de curiosos que hay en las calles del tránsito.

Maura en las fábricas.—Ovaciones.—Flores y versos

Después del atentado ha salido por vez primera el Sr. Maura, a las tres de la tarde acompañando a S. M.

Visitó la «España Industrial» que es la fábrica de tejidos más importante de Cataluña.

Don Alfonso fué ovacionado en todos los talleres y recibió el Sr. Maura cariñosas felicitaciones por la fortuna de su rápida curación.

Al visitar la Casa de Maternidad, las operarias de este benéfico establecimiento le regalaron ramos de flores a Don Alfonso.

Tres niños de la casa recitaron versos delicados al Rey.

Este los oyó risueño y acarició a los pequeños.

En el Hospital clínico.—Discurso de Bonet.—Autonomía universitaria.—Contestación de Maura.

Desde la Casa de Maternidad dirigióse Don Alfonso al Hospital clínico.

Salieron a recibir a S. M. el claustro de profesores con el barón Bonet, decano de la facultad de Medicina.

El Rey admiró el soberbio edificio que ocupa el Hospital Clínico.

Pasados al salón de actos, el Sr. Bonet leyó un magnífico discurso en el que, después de saludar respetuosamente al Rey y al Sr. Maura, trató varias cuestiones de mucho interés para la escuela de Medicina.

Pidió, en primer término, que se le reconociera personalidad jurídica al Claustro. Solicita la autonomía universitaria y termina rogando a S. M. el restablecimiento del doctorado en la escuela de Medicina de Barcelona.

En un brillantísimo discurso contestó el señor Maura, haciéndose cargo de las justas e importantes peticiones que por boca del señor Bonet hace el Claustro de esta facultad.

Regreso a la Capitanía

A las siete de la tarde volvió Don Alfonso a la Capitanía general.

Todas las calles del tránsito estaban concurridísimas y por todas partes fué vitoreado con entusiasmo.

ARENAS.

Mercados reguladores

BARCELONA 17, 1-15.

El mercado de trigos continúa firme y con escasas existencias siendo imposible prever tendencia.

Conferencia telegráfica.

(De nuestro Corresponsal especial)

MADRID, 17-2^o 15.

Funerales de Isabel II

Ayer se celebraron con toda solemnidad los funerales por el eterno descanso del alma de la Reina Isabel, en San Francisco el Grande.

La hermosa nave del templo estaba dividida, ocupando las tribunas todo el elemento oficial.

En el centro se levantaba un soberbio túmulo en torno del cual lucían doce grandes candelabros. Seis alabarderos daban la guardia de honor.

Los Prelados asistentes.—Representaciones

En el presbiterio estaban los obispos de Madrid, Avila, Tarazona, Segovia, Astorga, el obispo electo de Santander y el arzobispo electo de Valencia.

Presidía el Marqués de la Mina, teniendo asiento en dicho sitio el Alto Cuerpo diplomático, representaciones del Congreso y del Senado, los Caballeros de las Ordenes militares y muchísimos militares de alta graduación.

La misa.—Oración fúnebre

Ofició el Nuncio de Su Santidad en Madrid, pronunciando la oración fúnebre el Sr. Obispo de Sión.

La oración del P. Cardona fué notabilísima. Comentó con gran discreción y habilidad el reinado de Doña Isabel II, ensalzando en periodos brillantes el buen corazón y el carácter afable de la soberana, dedicando la última parte de su discurso a pintar con vivos colores las desventuras de la reina de los tristes destinos.

El Sr. Obispo de Sión ha sido muy felicitado por su hermosa oración.

Idea de la solemnidad.—Música gregoriana

Terminó el acto rezando un responso el Sr. Obispo de Sión.

Los funerales de ayer resultaron de una solemnidad verdaderamente extraordinaria.

La capilla de San Francisco el Grande ejecutó una preciosa misa de canto llano, habiendo gustado mucho la majestuosa sonoridad de la música gregoriana.

El Presidente de la república francesa y el Emperador de Alemania.—Entrevista probable.

Telegrafían de París que en los círculos diplomáticos se hacen muchos comentarios respecto a la probable entrevista de Mr. Loubet y el Kaiser, quienes se sospecha que se encontrarán en el Mediterráneo.

Dícese que tratarán en ella, además de otros asuntos, del famoso convenio anglo-francés.

Los despachos afirman que Francia, Italia y Alemania desean que se celebre la entrevista anunciada.

La única dificultad que se presenta para la celebración de dicha entrevista es el temor de que ninguno de los dos altos personajes quiera ser el primero en iniciar la visita.

Servia y Bulgaria.—Actitud intransigente.

Créese difícil que lleguen a un acuerdo los elementos intransigentes de Servia y Bulgaria, que se muestran decidi-

dos a fomentar la insurrección en la Macedonia.

La gravedad de esta actitud hace prever nuevos y graves sucesos, concediéndose extraordinaria importancia a este despacho.

El Palacio de Seul.—Pérdidas considerables.—Sospechas

En el incendio del Palacio de Seul, de que he dado cuenta en anteriores telegramas, se han calculado las pérdidas en muchos millones de francos.

El fuego destruyó innumerables joyas de gran valor y redujo a cenizas el archivo.

Los coreanos creen se obligó al emperador a incendiarlo.

VIAJE DEL REY

En la «Maquinista».—Saludo de los obreros.—Fundición de una placa

A las nueve de la mañana de ayer visitó Don Alfonso la importante fábrica Maquinista Terrestre y Marítima, siendo saludado y vitoreado por los numerosos obreros ocupados en sus diferentes trabajos.

El Rey presenció la fundición de una artística placa de hierro demostrando gran curiosidad y felicitando al personal técnico de la fábrica.

El director de la «Maquinista», y Don Alfonso

El director de la fábrica Sr. Cornet agradeció a S. M. su felicitación, pidiéndole protección para la industria metalúrgica sometida a honda y trascendental crisis.

Elogió la creación de la escuela de industrias recientemente creada en Barcelona, prometiéndole el Rey interesar a su Gobierno en el sentido de las excitaciones del Sr. Cornet.

Lunch.—Satisfacción de S. M.

Después fué servido al Rey y a su comitiva un espléndido lunch en las habitaciones que en la fábrica ocupa el director del establecimiento.

Don Alfonso XIII hizo grandes elogios de la industria catalana, manifestando vivísima satisfacción por sus progresos y agradeciendo las constantes manifestaciones de adhesión y afecto recibidas durante su excursión por Cataluña.

Primera piedra.—Entusiasmo

Desde la «Maquinista Terrestre y Marítima» se dirigió la comitiva regia al Puerto, donde S. M. colocó la primera piedra del embarcadero.

Asistió todo el elemento oficial y numerosas Comisiones. El acto resultó solemne.

Excursión marítima

Después embarcóse Don Alfonso en dirección a alta mar, donde visitó el Club náutico instalado en la corbeta destinada para Asilo naval.

Escortaba a S. M. centenares de barcos costeros, formando una solemne y abigarrada procesión.

El aspecto era encantador, vitoreándose al Rey con entusiasmo.

De regreso.—El Rey conversando con los pescadores

En el varadero Don Alfonso presenció la botadura de unas barcas pequeñas. El Rey conversó afablemente con los

Los compradores se muestran muy reaciaos ante la posibilidad de una baja. No se han hecho operaciones. Po. ferrocarril entraron treinta wagones.—ARENAS.

BOLSA

Table with financial data: Interior 4 0/0, Idem fin de mes, Idem al próximo, Amortizable, Acciones del Banco de España, Idem Idem Hipotecario, Arrendataria, Cédulas del Banco Hipotecario, Idem Idem al 4 0/0.

CAMBIOS

Table with exchange rates: París a la vista, Londres a la vista.

EL CORRESPONSAL

LISBOA, 17 (2 t.)

Cambio dinero español, 805-810 reis el duro.

EL CORRESPONSAL

La Camelia

En Badajoz cambia a 805-813 reis el duro.

Mercados de Londres.

ACTA FACILITADA POR LA CASA THOMAS, MORRISON Y COMPANIA.

7 Abril 1904.

Table with market prices: Cobre barra Chile, Idem id. a tres meses, Idem del estrecho, Idem id. a tres meses, Idem inglés lingotes, Idem id. barritas, Plomo español, Hierro escocés, Idem Middlesbro, Idem Hematitas, Acciones Río Tinto, Idem Tharsis, Exterior español, Plata onza, Acciones Mount Lyell, Cobre B. S., Antimonio.

AGENCIA FABRA.

SAN PETERSBURGO.—Asegúrase que el estado de las heridas del duque Cirilo obligará a éste a volver a Rusia. Corre insistentemente el rumor de que el célebre pintor Vasily Vorescht-naguine pereció en la catástrofe del Petropaulosk.

PARIS.—Varios consejos generales se han dirigido al gobierno en solicitud de que sus medidas contra la enseñanza religiosa y la retirada de los Crucifijos sean derogadas. Otros le han felicitado por la conclusión del convenio anglo-francés que, sin perjuicio de la alianza con Rusia, puede tener grandes resultados para la nación francesa.

PARIS.—El almirante Bienaimé, prefecto marítimo de Tolón y el almirante Ravel, mayor general del mismo departamento, han sido relevados, a consecuencia de la reciente publicación en algunos periódicos de documentos relacionados con la administración de Marina.

PARIS.—Ha surgido una seria diferencia entre los gabinetes de Bruselas y Sofía, por haber puesto en libertad este último a dos individuos acusados de estafa y cuya extradición había pedido el primero.

PARIS.—En el Consejo celebrado en el Palacio del Eliseo se ha dado cuenta de la carta del coronel Marchaud que puede originar una medida disciplinaria y la aceptación de la dimisión del mismo.

PARIS.—Ha surgido una seria diferencia entre los gabinetes de Bruselas y Sofía, por haber puesto en libertad este último a dos individuos acusados de estafa y cuya extradición había pedido el primero.

PARIS.—En el Consejo celebrado en el Palacio del Eliseo se ha dado cuenta de la carta del coronel Marchaud que puede originar una medida disciplinaria y la aceptación de la dimisión del mismo.

PARIS.—Ha surgido una seria diferencia entre los gabinetes de Bruselas y Sofía, por haber puesto en libertad este último a dos individuos acusados de estafa y cuya extradición había pedido el primero.

Desde Huelva

Viaje regio

Signen haciéndose con el mayor entusiasmo los preparativos para recibir dignamente al Monarca. Nótese inusitada actividad y son varias las reformas que se están haciendo en el muelle, por donde ha de desembarcar el Rey, en el del puerto y en la fachada de la Diputación provincial é Iglesia de la Merced, donde está acordado se cante el Te-Deum a la llegada de S. M.

to de contratar dos ó tres afamados madores y adquirir reses de una acreditada ganadería. Dicese que probablemente actuará en esta una buena compañía de ópera.

Trenes especiales

A petición de gran número de forasteros que desean concurrir a las fiestas de la compañía de ferrocarriles de Zafra a Huelva ha acordado establecer trenes especiales a precios reducidos desde Zafra á esta.

Se espera que la compañía de M. Z. y A. también establecerá trenes que faciliten el viaje de los que desean visitarlos en esos días.

Oportunamente daremos á conocer á nuestros lectores los precios de dichos billetes y demás pormenores que puedan interesarles.

Sección marítima

MOVIMIENTO DE BUQUES EN ESTE PUERTO

Entrados el 11

Vapor español, Cabo Nao, capitán Echevarría, de Bilbao, general á Sierra. Vapor inglés, Treherbert, capitán Enos, de Barcelona, en lastre á Tharsis. Vapor inglés, Raglam, capitán Queen, de Lisboa, en lastre á la Sociedad Minera Comercial.

Despachados

Vapor alemán Elffe, capitán Boese, para Newfalwoater, con mineral. Vapor Noruego, Agerone, capitán Hausen, para Bristol, con mineral. Vapor inglés, Glamnore, capitán Logau, para Glasgow, con mineral.

Muelle del puerto

OPERACIONES DEL DÍA 8 DE ABRIL. Carga: vapor Aulve, 584.710 kilos mineral, consignatario Birchall. Vapor Elia Meusel, 524.870 kilos mineral, consignatario Poole.

Operaciones del día 9

Carga: vapor Signal, 436.520 kilos mineral, consignatario Birchall. Vapor Elia Meusel, 526.230 kilos mineral, consignatario Poole.

Muelle del dique

Carga: 247.193 kilos. Descarga: nada.

Buques en turno de atraque

Gedania, Elffe, Hungarian, Hilda, Sardinia, Sincerita, Rehenania.

Huelva 14 Abril.

En el Ateneo

Por una mala interpretación nuestra, que lamentamos, no anunciamos la conferencia que en el Ateneo dió ayer el ilustrado profesor de dibujo del Instituto D. Rodrigo Fernández Núñez, y que hemos oido con verdadero deleite.

Pocas veces hemos visto más ingenuamente hermanadas la modestia y el saber.

Si otros indiscutibles méritos no hubiera tenido la notable conferencia del Sr. Núñez, bastaría el sello de sincera modestia que supo imprimir á sus palabras para captarse nuestra simpatía y admiración. Comenzó el joven catedrático del Instituto manifestando que subía á la tribuna sin poder ostentar siquiera el humilde título de Bachiller, y á buen seguro que, al terminar su conferencia, el Ateneo por unanimidad y con justicia le hubiera otorgado el de doctor.

Sabíamos, porque hemos admirado sus obras, que el Sr. Fernández Núñez tiene dominio absoluto del pincel y la paleta; pero ignorábamos que su palabra fuera igualmente dócil á su pensamiento y que sobre tan sólidas bases cimentara su reputación artística.

Fué la conferencia de ayer, no amena disertación artística de un hábil pintor, sino concienzuda lección de un discretísimo maestro.

En ella, con palabra correcta, amena y sóbrio y severo estilo hizo una eruditísima y hermosa excursión por el vasto campo de la historia del arte gráfico y plástico, en la cual, con seguridad de crítica admirable, fué recorriendo en detenido estudio, el medio ambiente e ideas dominantes en cada época que han determinado las diferentes representaciones artísticas del crucifijo. Todo lo cual fué muy habilmente ilustrado con proyecciones oportunísimas que al lado de las luminosas y concienzudas explicaciones del orador, permitían al público apreciar de un modo tangible los diversos aspectos que en cada época han predominado en la idea inspiradora de cuantos artistas han pretendido representar de un modo gráfico ó plástico el momento más culminante y conmovedor de la redención del mundo, decidiéndose, en un bellísimo resumen que puso por contera á su magnífico trabajo, por la opinión de los que creen que en los crucifijos debe predominar el carácter divino del Redentor sobre el puramente humano que ha predominado en algunas representaciones y escuelas.

No hemos de terminar esta breve expresión de nuestro entusiasmo sin rogar al Ateneo, que nos brinde pronto ocasión de aplaudir otra vez al erudito profesor del Instituto.

En López de Ayala

Cuando no es lo atrabiliario y absurdo de la tesis, es lo pesado y soñoliento del desarrollo y siempre lo artificioso y forzado de los caracteres; siempre es el mismo Galdós: un extraordinario ingenio para disfrazar con plumas del arte verdadero, algo que, lejos de ser arte en el fondo, no es más que un vano é inconsistente artificio.

Si no pusiera de cuando en cuando en las soñolientas, interminables é inverosímiles escenas de «Mariucha» los con-sabidos acordes del himno de Riego y las sonoridades ampulosas de su filosofismo barato, ¡quién las salvaría del fracaso! Pero conoce Galdós muy bien al público y sabe donde le aprieta el zapato.

En este arte difícilísimo sí que es un maestro el celebrísimo novelista: nadie ha tenido el tacto que él para lidiar al público en España.

Claro es que el contrabando no siempre ha pasado en el extranjero, como lo dicen los fracasos repetidos que por allá tuvieron sus más famosos dramas. Pero, en fin, hay que confesar ingenuamente que «Mariucha» es lo menos malo que Galdós ha escrito para el teatro.

Es verdad que el carácter, la profundidad de talento y agudeza filosófica, aunque sea tan de relumbrón y poco fondo como la que le cuelega á la protagonista, son muy poco verosímiles en una muchacha de su edad y educación. También es necesario confesar que el rápido progreso de la fortuna con encajes y puntillas y aun el de la protagonista con los pedazos de carbón, es pintar como querer.

Pero en cambio son bastante reales los demás tipos que dibuja, los cuales, aunque movidos de una manera pesada y embarazosa, no dejan de tener el atractivo que tiene siempre lo natural y verdadero.

En cuanto á los artistas, declaramos sinceramente que han tenido anoche el triunfo más completo que hasta ahora han podido conseguir aquí, de las dificultades de su oficio. Quizá contribuyera á ello la animación y el aliento que naturalmente ha de infundirles la concurrencia numerosa que anoche tuvieron, ó quizá la mayor facilidad que tiene de interpretarse, decirse y aun explotarse, la prosa no muy selecta de Galdós, pero esmaltada de toques fuertes y efectistas, sobre las exquisiteces de los inimitables versos de Hartzembuch y Lope de Vega, que con tan mala fortuna y poca consideración maltrataron en noches pasadas.

Noticias

Langosta

Hasta hoy han denunciado la avivación del germen de langosta, los alcaldes de los pueblos siguientes:

Talarrubias, Esparragosa de Lares, Campanario, Castuera, Santi-Spiritus y Orellana la Vieja.

A todos ellos les ha remitido el señor ingeniero agrónomo de la provincia los vales correspondientes para que recojan del depósito de insecticidas establecido en Mérida, la cantidad de zotal que le corresponde á cada uno con arreglo á la extensión denunciada, y desde luego comiencen la extinción de dicho insecto.

También ha recibido el referido ingeniero la orden dada por la Dirección general de Agricultura á la fábrica de gasolina de Sevilla, para que consignent al depósito de Cabeza del Buey 2.000 cajas de dicho insecticida.

D. Rafael Serrano Lora, comunica al gobernador civil de la provincia haber tomado posesión del mismo cargo en la provincia de Cuenca.

La Dirección general de Prisiones ha dispuesto la conducción á la aflicta de Granada del preso en esta cárcel José Hernández Díaz.

Ha salido para varios pueblos de la provincia á fin de tomar los antecedentes necesarios para la memoria anual que ha de elevar á la superioridad, el ingeniero del servicio agrónomo en la provincia, D. Manuel Siez Temple, quedando encargado del despacho de los asuntos el ayudante de dicho servicio.

La Guardia civil de Almendralejo ha puesto á disposición del señor juez de instrucción de Zafra, por hurto de un cuadro, á Antonio Espinosa de la Torre.

La del puesto de Arroyo de San Serván ha denunciado al Juzgado de Mérida al vecino de Almendralejo José

Sánchez Montero, por haber causado daños unas caballerías de su propiedad en un sembrado de cebada de este término.

La del puesto de Trasierra denuncia la desaparición de una caballería del castillo de Reina, de la propiedad de Manuel Millán Machado.

D. Gabriel R. Barrientos nos ha regalado unos bonitos anuncios de la sociedad de seguros «Aurora», de que es subdirector en esta provincia.

Comunidad de labradores de Badajoz

Edicto.—La Junta general de esta Comunidad, en sesión de ayer, acordó prorrogar el plazo voluntario para hacer efectivas las cuotas de guardería, hasta el 20 del presente mes, y pasado dicho día se procederá á hacerlas efectivas por la vía de apremio y ejecutiva en armonía con las disposiciones vigentes.

Badajoz 11 de Abril de 1904.—El secretario, Rafael López Gutiérrez.

Según noticias tomadas en la Comunidad de Labradores de esta capital, en el día de ayer se verificó la subasta de pastos y espigas de 3.694 fanegas y media de tierra por la suma de 17.186 pesetas con 50 céntimos, resultando, por consiguiente, á 4 pesetas 65 céntimos cada fanega.

Pedid el famoso anisado FLOR DE LA SIERRA, en todos los cafés y establecimientos del ramo.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas durante el día de ayer; toros 2, vacas 1, bueyes 1, añojos 1 y borregos 34. Total kilogramos 1.615.

Ayer empezaron ante la Comisión de Instrucción pública del Ayuntamiento y bajo la presidencia del alcalde, los exámenes de los niños de las escuelas municipales para elegir de entre ellos los treinta que formarán en el batallón infantil, con uniforme y armamento costeados por la corporación municipal.

Se han examinado los de la escuela de la estación y la municipal de dibujo.

Títulos

En la secretaría de la Escuela Normal se encuentran á disposición de los interesados los siguientes:

Superiores: de D.ª Eugenia Vega Rodríguez, D.ª Petra Suárez Garrayo, doña Leonor Sama y Pérez, D.ª Carmen Doat Garrido, D.ª María Rosa Cordero y Cordero y D.ª Adela Piñero Aguado. Elementales: de D.ª Camila López García, D.ª Octaviana Filomena Moreno, D.ª Fernanda Zambrano, D.ª Lucía María Regalado Conde, D.ª María Josefa Bermejo Barragán, D.ª María de los Angeles González, D.ª Balbina Núñez Estirado, D.ª Teresa Mestre Acosta, D.ª Julia González Pérez, D.ª Encarnación Rodríguez Salvador, D.ª Inocencia Díaz Martínez y D.ª Sabina Enriquez.

Hoy ha marchado á Don Benito la distinguida esposa del ingeniero del servicio agrónomo en esta provincia señor Sáez Temple.

El gobernador civil de Sevilla ha autorizado la remisión de 160 cajas de dinamita á la consignación de D. Enrique Muñoz de la Gala, de Azuaga.

La señora doña Nicasia Alarcón remitió ayer á la Alcaldía catorce panes con destino á los pobres.

Ayer fué conducido á la prevención Manuel Rodríguez Boza, que insultó al guardia municipal José Serrano.

Programa de las piezas que ejecutará esta tarde la banda del regimiento de infantería de Castilla, número 16, en el Parque de Castelar:

Primera.—Paso doble «Baldoria».—G. B. Frosali. Segunda.—Polka «La Excéntrica».—L. Vangés. Tercera.—Gran sinfonía «La exposición de Londres».—Maestro Auber. Cuarta.—Wals «Buffalo Bill».—L. Orlandini. Quinta.—Paso doble «Gracia española» arreglado por Ayllón.

La Guardia civil de Alburquerque da cuenta de haberse cometido un robo en la casa del vecino de aquella villa Florencio Bueno Fria.

Las puertas fueron encontradas abiertas violentamente y de uno de los baulles habían desaparecido de cuatro á cinco mil reales en monedas de oro de veinticinco pesetas, doce ó trece duros en plata y unas cincuenta pesetas en calderilla.

Por sospechas ha sido detenido un vecino.

La del puesto de La Roca denuncia haber sido robadas dos caballerías menores, de los vecinos de Puebla de Obando Agustín Carguero Mora y Juan Galiano Román. El robo fué cometido en la noche del día 12.

Los distinguidos turistas portugueses que, de paso para Sevilla, estuvieron en Badajoz, nos ruegan hagamos constar que sólo se detuvieron para proveerse de café en «La Cubana.»

Crónica de Tribunales

AUDIENCIA

En la Sección segunda se celebró á puerta cerrada el juicio por Jurados en causa por el delito de violación seguido contra Tomás Borrego Bellido, vecino de Fuente de Cantos. Defendió al procesado el letrado Sr. Zugasti. El veredicto de inculpabilidad y la Sala dictó sentencia absolutoria.

El lunes es el día señalado para la vista de la causa seguida contra Adolfo Vila, vecino de Monesterio, por el delito de asesinato. Corren rumores de que esta vista se suspenderá, porque tal vez no comparezca un procesado acusado como encubridor y que tiene su residencia en Sevilla.

Si se celebrase daremos á conocer oportunamente á nuestros lectores los escritos de calificación de las partes y el resultado del juicio.

Aclaración.—La revisión de la causa conocida por el crimen de Bienvenida, no fué solicitada como digimos per las partes acusadoras sino acordada de oficio por el Tribunal, protestando el Ministerio Fiscal del referido acuerdo por entender que el veredicto era contradictorio y que el Jurado debía volver nuevamente á deliberar.

La sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de Llerena seguida contra Demetrio Herrera Castillejo, por el delito de usurpación de terreno, absolviendo libremente al procesado y declarando de oficio las costas. A dicho procesado le defendió el letrado D. Manuel Jiménez Cierva.

UN TOGADO.

Publicaciones oficiales

La Gaceta de Madrid, del día 15, publica: Presidencia.—Resolviendo una competencia entre el Gobernador civil de Lérida y el juez de Instrucción de Solsona. Gracia y Justicia.—Real decreto, creando en Bunde una Junta de administración de las obras de la nueva prisión. Guerra.—Real orden concediendo la cruz de 3.ª clase del Mérito Militar al coronel de Ingenieros D. Carlos Banús y Comas. Hacienda.—Real orden reproduciendo una instancia de la Sociedad general azucarera de España. Administración Central.—Subasta del servicio de correos y transportes militares entre Málaga y Melilla. —Señalamiento para verificar los pagos y entregas de valores de la Denda. —Autorizando á D. Ricardo Rodríguez Vilarino para la ordenación de varios montes en la provincia de Santander. —Subasta para la concesión de un tranvía eléctrico de Ubeda al santuario de la Yedra (Jaén). —Aprobación de una transferencia de derechos de una á otra compañía de tranvías de Madrid. —Solicitudes de concesión de dos tranvías eléctricos en Cataluña. —Concurso para la provisión de la plaza de fiel contraste de Lugo. —Aviso á los navegantes. —Escalafor de los Tenedores de libros del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado. Administración municipal.—Vacante de médico del Ayuntamiento de Galdar.

Orden de la Plaza

SERVICIO PARA HOY

Parada.—Gravelinas (segundo turno). Jefe de día.—Señor coronel de Villarrobledo, D. Angel Bielsa. Imaginaria.—Señor teniente coronel de Castilla, D. Vicente Ambel. Hospital y Provisiones.—Primer capitán de Gravelinas. Vigilancia (en San Francisco chico).—Capitán de la zona, D. Pedro Barrena. Imaginaria.—Segundo teniente de la misma, D. Frutos Velasco. Vigilancia, los cuerpos de la guar-nición. El general gobernador, Molina.

Boletín Religioso

Cultos.

S. I. Catedral.—Empieza el coro á las nueve y á continuación Misa conventual. Purísima Concepción.—A las ocho Misa conventual y al toque de Oraciones rezo del Santo Rosario. Sagrario Catedral.—Los mismos cultos que en la anterior. Santa María la Real.—Los mismos cultos que en las dos parroquias anteriores. San Andrés.—Los mismos cultos que en las anteriores parroquias. Descalzas.—Todas las noches, al toque de Oraciones, el devoto ejercicio de la Corte de Cristo ú Hora Santa con S. D. M. de manifiesto. Hoy, domingo, celebra la Corte de Cristo los acostumbrados cultos de cada mes. A las ocho Misa de comunión y á las diez y media Misa solemne con S. D. M. de manifiesto. Iglesia de Santo Domingo.—Al toque de Oraciones, rezo del Santo Rosario. Misas de hora A las ocho y media, en las parroquias y conventos, Misa conventual. A las nueve, en la ermita de la Soledad. A las diez, en las Descalzas. A las once, en la Concepción. A las once y media, en San Andrés. A las doce, en la Catedral y en la Soledad.

Revista de la Prensa

Madrid, 15—Badajoz, 16

El Imparcial insiste en que los mueras a la libertad dados en Barcelona y los intentos de asaltar el público la redacción del periódico republicano La Publicidad, no pueden justificarse nunca y revelan un desbordamiento intolerable de pasiones.

El Correo Español, respondiendo a los periódicos que escriben indignados por los gritos de muera la libertad, escribe:

«Y eso lo escriben los que, con hechos peores cien veces que las palabras, se pasan la vida abominando de la libertad, pretendiendo cercenarla, inutilizarla y hasta anularla en beneficio de sus odios sectarios; lo escriben los que azuzan a los golfos contra los conventos para que los apedreen; los que con regocijo dan cuenta de alguna de las muchas agresiones de que han sido objeto indefensos religiosos; los que se entusiasman cuando el Máximo de Pérez Galdós gritaba desde los escenarios de los teatros ¡hay que matarlos! ¡hay que matarlos!; los que cedieron sus columnas a los ultrajes de aquellos diez mítines, de dolorosa recordación, en los cuales se hizo, entre otras cosas, la apología del asesinato; y lo escriben los propios hombres que tienen atenuaciones y excusas para los que en Bilbao arrancan de sus hornacinas imágenes venerandas para arrojarlas a la ría, y para los que, como los anarquistas de Sestao, gritan: ¡muera la Religión y muera Cristo!»

El Heraldo de Madrid, en un artículo que titula «Menos ceremonias», compara otros viajes regios con el de ahora y escribe:

«Se diferencian tan sólo unos de otros en que antes los ministros fueron a la cola del cortejo, y hoy van a la cabeza; en que antes faltaban los coches a los Consejeros de la Corona, y hoy suelen escasear a los funcionarios palatinos; en que los alcaldes catalanes han obtenido justas mercedes y preeminencias, que no alcanzaron los alcaldes castellanos, aragoneses, astures y gallegos; en que antaño, el Rey compartía los aplausos y vivas con sus herederos directos al Trono, y ogño sus ministros son participantes en el triunfo...»

Pero siempre en tales anteriores y presentes viajes se sale a Te-Deum por día, a reliquia de santo por visita, a lunch por Ayuntamiento o Diputación provincial, a cliché fotográfico por minuto...

Hay que ir haciendo cada día más europea, menos atávica y más contemporánea la vida del Estado.»

El Universo, haciéndose cargo de lo que escribe El Imparcial y otros periódicos, dice:

«¿Qué libertad, en efecto, quieren ni aman esos superhombres de Barcelona y del resto de España que no se contentan con ser ellos libres, sino que aspiran y pretenden arrebatar su libertad a los católicos?»

«Son amigos, acaso, de la libertad Combes y el bloc republicano que tiraniza a Francia?»

«Es, por ventura, campaña de libertad la del anticlericalismo?»

«Los sectarios no quieren más libertad que una: la de oprimir a sus conciudadanos que no son sectarios.»

Contra esta libertad (?), todo el que tenga sentido común, todo el que no sea un imbécil, tiene que protestar y que gritar: ¡Muera!»

Pero esa no es la libertad.»

El Siglo Futuro ante la indignación de la prensa liberal y la pasividad del Gobierno dice:

«Aquí se ha perdido todo, incluso el instinto, y andamos a merced de sectarios de todos los colores, republicanos, ácratas, libertarios, anarquistas y demonios coronados; pero cuando se trata de resistirlos seriamente, caiga quien caiga y pase lo que pase, no resuenan voces de aliento y ejemplos salvadores, sino silencios criminales y recados al oído, de que se apoye eso que se va y se cae y se lo llevan los demonios, y anda, como dice La Epoca, «a merced de las pasiones más bárbaras y abyectas».

«Y qué se le va a hacer!, diremos como el difunto Cánovas del Castillo, que no tuvo la fortuna de Maura de escapar de las caricias de Angiolillo.»

«¡Hasta otra!»

El Liberal dice refiriéndose a la manifestación contra los republicanos:

«He aquí uno de los primeros frutos de la sementera que Maura ha venido a hacer en Barcelona.»

Tras él surgirán las represalias del partido democrático que, insultado y agredido por la fatal manifestación de anteaer, tendrá pronto, quiéranlo o no lo quieran sus jefes, el anhelo de desquite.»

ASUNTOS LOCALES

La «nota» del Matadero

¿Cuántos de nuestros lectores, fijarían la atención esta mañana, en la nota del Matadero municipal que publicamos en nuestro número de hoy? ¿Cuántos? ¿Quiénes ninguno! Y por que abrigamos esta sospecha, y por que a esa nota damos la importancia que tiene vamos a reproducirla y considerarla, persuadidos de que el lector discreto, penetrándose de lo que esa nota significa, acaso la conceda tanta o mayor importancia que nosotros mismos y así contribuyamos todos a hacer opinión y preparar los caminos a una saludable y necesaria reformación de la vida local.

Dice así: «MATADERO MUNICIPAL.—Reses sacrificadas en dicho Matadero en el día de ayer: bueyes 2 y borregos 35. Total kilogramos 769.»

Es decir, que en una población de hecho de 31.246 habitantes (que son los que cuenta Badajoz), el consumo de la carne, individual o correspondiente a cada una persona está representado por 769 = 31.246, ó lo que es lo mismo, que apenas si excede de 24 y no llega a 25 gramos diarios la carne que comería en Badajoz cada persona, si esos 769 kilos se repartiesen por iguales partes entre los 31.246 habitantes de la capital.

Y no se nos diga que un solo día no induce a que todos los días sea igual, porque estamos seguros de que doblando ese número de kilos, rebasaremos el promedio de la matanza diaria en Badajoz y todavía, con suponer 50 gramos (en vez de los 25 que da la nota) resultará un consumo de carnes deficientísimo.

Y no se diga que de esa masa de población, de hecho, hay que restar muchos niños, a los cuales hasta los tres años de edad no se les da carne generalmente; porque eso, poco influye en el cálculo por cuanto siendo el número de nacidos en proporción de 2'5 por 1.000 en números redondos, cada mes, según los datos demográficos del médico municipal Sr. Orduña, tendremos al mes 94 nacidos, al año 1.128 y en tres años unos

3.300, número insignificante que no acrece en cantidad apreciable al número de gramos de carne que comen ó deberían comer todos los que tienen necesidad de comerla.

¿Y el embutido? ¿Y la carne de cerdo? se nos dirá.—Sí, ciertos, que eso está también carne y de esa carne comen los más, todos ¿pero en qué cantidades? ¿Llegará a media libra, pasará de 100 gramos en la inmensa mayoría de los pucheros (nuestro popular cocido) de familias cuyo número mínimo es de cuatro personas (padre, madre y dos hijos) que es el cálculo general y generalmente aceptado?

Pues he aquí, que para el núcleo más numeroso de la población, los obreros, no suben esos 25 gramos diarios de carne por persona, porque es sabido que el menstrual, el obrero, si come embutido, no come, porque no compra ni puede de ordinario, carne de vaca y gracias si logra algunas contadas hebras de la de certero; y son otras substancias que la carne, con las que el pobre se alimenta ó mejor, cree alimentarse.

II

El doctor Mercado de la Cuesta, bien conocido de cuantos frecuentan estos estudios fisiológico-sociales, afirma que un hombre de 63 kilos de peso y en estado de reposo y salud, necesita para alimentarse (sólo para reparar pérdidas orgánicas) 124 gramos de materias albuminoides; 328 de hidratos de carbono y 64 de materias grasas; lo que el doctor Ferrer, refiriéndolo al obrero español ocupado diariamente en trabajo moderado, traduce a estas equivalencias en el consumo: 800 gramos de pan, 394 de patatas, 200 de carne, 30 de tocino, 200 de garbanzos, 125 de bacalao, 17 centilitros de aceite y 25 de leche.

Bien sabemos todos que la alimentación de muchos, de los más, aquí en Badajoz, no corresponde ni en cantidad ni en calidad a ese tipo de ración fisiológica.

Confesamos que no tenemos datos de la localidad (fuera de ese tan desconsolador que nos da la nota del Matadero) pero en la Información oral y escrita sobre Reformas sociales que hace pocos años (1899) publicó el Ministerio de la Gobernación, se recogieron muchos datos en toda España, se pudieron comparar y clasificar, y he aquí lo que con carácter de generalidad corresponde por alimentación ordinaria a los obreros que ganan más de seis y no pasan de diez reales diarios, que es el jornal medio, en capitales como Badajoz.

Por la mañana dos sardinas ó una sopa ó simplemente una copa de aguardiente; al medio día 200 gramos de garbanzos; 150 de carne y 30 de tocino; por la noche, 250 gramos de bacalao con patatas, y 600 gramos de pan para todas las comidas.

Pónganse los sucedáneos que se quieran a estas substancias, que su valor alimenticio es el mismo, esto no cambia. La falta de carne, de leche, de huevos, la substituyen los pobres con el pan, el garbanzo, las patatas, el bacalao... entendiéndose en cantidad, que en calidad esa substitución es naturalmente imposible.

Las consecuencias son terribles! Se reflejan tristemente en la duración de la vida acortando el término medio del vivir; se revelan en esos raquitismos y ancianidades prematuras, en esos escrofulosos y tísicos en tanto número entre las familias obreras y... nuestra clase media que paga con su sangre lo que le cuesta la levita y la corbata; se hacen abominables en la embriaguez, en la prostitución por hambre, en los delitos contra la propiedad y las personas!

El Dr. Montaldo, ha podido copiar del periódico inglés Ice And Cold Storage estas palabras llenas de verdad: «Los españoles deben estar anémicos a juzgar por el escaso consumo de carne que hacen por habitante, puesto que la capital de la monarquía con más de medio millón de almas no consume arriba de cinco millones de kilos por temporadas!»

En cambio de patatas es tanto el consumo, que hemos encarecido el precio de este tubérculo y aun pagándolo caro en moneda, lo pagamos aún más caro con la salud y la vida.

Un distinguido médico, exdiputado a Cortes, el Sr. Ruiz Martínez, dice que la patata embaraza la digestión y como no es un alimento completo, su uso exagerado ó exclusivo acaba por debilitar, por inferiorizar el organismo, produciendo en cierto modo hasta la degeneración de la raza. Por esta razón, Moleschott, refiriéndose a los irlandeses que quieren reivindicar su autonomía, exclama: «¿Cómo quieres tú, pobre Irlanda, luchar con la rica Inglaterra, si estás alimentada con patatas!»

III

¿Tiene ó no tiene importancia la nota del Matadero que hemos publicado? ¿No se debe atender y proveer a un mayor consumo de carne?

El Sr. Irsen, después de consultar las Tablas de equivalencia de Beaunis y Landis, asienta que «la generalidad de los obreros españoles se alimenta imperfectamente, pues si bien su ración contiene 26'275 gramos de exceso de albuminoides y 28 de hidrocarburos, en las grasas existe un déficit de 69'925, no bastando ni con mucho el exceso para suplir esta falta, que paga a costa del organismo.»

Hay pues que fomentar el consumo de la carne y expenderla más barata.

El Dr. Montaldo, ya citado, propone para esto, ayudar al ganadero, abaratar los transportes, fomentar los mercados y establecer una buena policía de abastos.

Todo esto corresponde al Estado: mas nuestro Municipio, puede hacer mucho con solo rebajar los derechos de consumos y aun suprimirlos, si puede transferir el gravamen a otros artículos (el alcohol, café, chocolate, etc.) ó hacer economías en otros gastos (ferias, espectáculos públicos etc.) que solo beneficien a longistas y huéspedes por tal modo subvencionados con fondos municipales y sólo dan de comer a cómicos y toreros.

Sobre todo pueden contribuir a esta obra de humanidad las clases pudientes, nuestros ricos, si cómodamente y atendido el gasto y atenciones de su estado, tienen entrañas para cercenar de lujos y placeres, viajes costosos de puro recreo y ostentación, lo necesario para por sí ó en unión de otros de su clase fundar economatos; ó a lo menos en la relación privada de servicios que necesitan, levantar el jornal atendiendo dentro de lo justo a la familia del jornalero y encarecimiento de las sustancias de toda necesidad y no a la abundancia de brazos famélicos que trabajan... por lo que les den.

Singularmente las señoras pueden con la soberanía que de hecho ejercen en el hogar, iniciar un cambio en las costumbres regenerador y más humano, si en su acendrada piedad llegan a entender que no se muere la gente por dejar el chechey andar ápie, ni por vivir todo el año dentro de murallas sin ver la Corte ó los balnearios y playas extranjeras ó nacionales, si realmente no hay necesidad de visitarlos; si comprenden que muchas veces y en muchas ocasiones la seda y el terciopelo son

piel de humanos curtida en el dolor y la fatiga; y las perlas y rubies, lágrimas y gotas de sangre, que congeló el egoísmo con el desprecio de la laceria y la miseria.

¡Mucha falta hace la carne al pueblo, pero más falta hace la misericordia en los que al pueblo dirigen y gobiernan con su autoridad ó con su ejemplo!

KALL D'ERÓN.

Badajoz 16 de Abril 1904.

De todas partes

Masaje del corazón

Es conocida la habilidad de los médicos americanos en las más difíciles operaciones quirúrgicas. El doctor Keene, distinguido médico de Filadelfia, empleó un excelente método, que consiste en el masaje, para dar vida al corazón en casos de muerte aparente producida por la clorofórmización.

En una comunicación a la County Medical Society, dice el doctor Keene que había ejecutado esta operación en veintiseis casos, consiguiendo reanimar el corazón de los pacientes en cuatro casos.

La operación consiste en abrir la caja torácica, poner a descubierto el corazón, meter una mano en la cavidad en que está alojado este órgano y ejercer con las dos manos una presión ó masaje lento sobre sus paredes hasta que se restablezca la circulación; esto es, los movimientos de sistole y diastole.

(Traducido para el NOTICIERO EXTREMENO).

De Cáceres

16 Abril.

Sigue la carencia de noticias, y como ayer, la atención de la crónica es para el pueblo de Torrejoncillo en vez de ser para la capital donde nada sucede digno de ser relatado.

En el pueblo nombrado, según me dicen, ha ocurrido una desgracia el día 11, que es cuando allí se celebra la fiesta de San Pedro, patrón del pueblo.

Según parece, terminadas las fiestas religiosas, ya de noche, la gente marchó a los bailes en los que reinaba grande animación, cuando al dirigirse a uno de ellos, un grupo de personas se encontró con el cadáver de un vecino de aquel pueblo llamado por mal nombre «Cuca negra», el cual tenía una herida en la región cardíaca, que se comprobó haber sido hecha de una puñalada.

Activamente se trabaja para descubrir a los autores del crimen cuyo paradero, así como también su móvil se ignoran.

Ho y se ha celebrado en las oficinas de Montes, ante el ingeniero jefe D. Enrique Gómez Sigüenza, la doble y simultánea subasta del aprovechamiento del corcho, de la dehesa boyal del pueblo de Tejada, habiendo sido adjudicada provisionalmente al mejor postor en 15.680 pesetas, entre los seis que se han presentado.

La Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad ha tenido a bien nombrar, con carácter interino, subdelegados de Medicina del partido de Hervás, a D. Vicente Carrero, de Jaramilla; D. Vicente Cardama, de Veterinaria del partido de Hervás, a don Manuel Bayle González y de Trujillo a D. Juan Trejo Sánchez.

Ha regresado de Zamora D. Nicolás Carbajal y Cabrero, catedrático del Instituto, y de Madrid D. Quintín Pulido y el ingeniero de Montes, don Enrique Gómez Sigüenza.

Un cuento real.—Cuando yo era niño, leía un cuentecito de la económica colección «Calleja»; en el que se decía que un príncipe hermosísimo, como soñado por hadas, se casó con una princesa encantada, que si se peinaba con la mano derecha sacaba oro y si con la izquierda, plata.

Yo entonces lo creía, y hoy, aunque ya no soy niño lo creo, porque los peines que se venden en el «Bazar del Siglo» hacen esas y aun mayores maravillas.

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 16 DE ABRIL).

Estado del tiempo.

No puede ser más favorable el estado del tiempo: han remitido los ya fuertes calores de los primeros días y la lluvia tan deseada cae mansa y abundante en alternado espacio, con lo que ni los sembrados se encharcan, ni los tallos pudecen y la tierra bebe toda la que cae vivificando y oxigenando las raíces.

Los campos.

Todavía no tenemos tiempo de recibir noticias del resultado de las lluvias en los campos, pero ya de algunos puntos como Llerena y Alconchei, nos dicen que es bueno el aspecto de las cosechas.

La oferta y la demanda.

Fines y en alza: he aquí la tendencia de los precios, aunque el mercado de los trigos sigue encalmado y la animación no sale de las transacciones de ganaderos, que en esta época adquieren ó enajenan numerosas cabezas de reses de todas clases. En aceite también se opera y aún quedan muchas existencias.

En Calamonte hay ofertas de 2.000 fanegas de trigo de 94 libras a 48 reales y sólo pagan a 46.

En Llerena no hay operaciones sobre trigos. De aceite hay alguna extracción y reventa de 48 a 50 reales arroba.

En Alconchei se ofrecen 1.000 fanegas de trigo de 93 libras a 48; y a 47; no obstante, ayer se vendieron 50 fanegas a 48.

En Olivenza, sin operaciones; del ganado lanar se vendieron 450 cabezas a los precios que en otro lugar reseñamos. De aceite se vendieron 50 arrobas a 42 reales.

En Mérida hay ofertas de 600 fanegas de trigo de 94 libras a 47 reales; ayer viernes se vendieron 324 a 46 reales fanega. De vino tinto se han vendido 200 arrobas a 39 reales. De aceite 100 arrobas a 48 reales, dice nuestro correspondal aunque en la nota de precios pone a 42 reales.

Del vacuno se vendieron ayer veintisiete novi-

llos a 1.800 reales uno, de D. Carlos Pacheco alcalde de dicha ciudad.

De cerda de seis meses, ofrecían 150 reales por cada uno y quieren a 170.

Lanar, 1.000 corderos a 60 reales uno.

Lanas se han vendido 400 arrobas blanca, fina, de Valverde, a 85 reales arroba.

Aquí en Badajoz se nota más animación en los vendedores por lo que a la ganadería se refiere.

En Puebla de la Calzada se ofrecen 500 fanegas de trigo a 55 reales las 96 libras. De aceite se vendieron 20 arrobas a 41 reales.

En Guareña se ofrecen varios vagones a 47 reales las 97 libras y sólo pagan a 46. La especulación tiene comprados varios vagones, sin poderlo colocar; sin embargo, los labradores mantienen firme los precios. El trigo añejo a 52 reales. De aceite quedan muchas arrobas.

Mercados extremeños.

BADAJOS, 16.—Sin alteración sensible los precios cotizamos: trigo rubio a 48 reales la fanega de 94 libras; alvares a 50; cebada a 23 la fanega de 63 libras; habas tarragonesas, 44 la fanega de 100 libras; mazaganas a 44 de 107; habas pequeñas, 42 de 110; garbanzos a 120, 100 y 99 la fanega de 120 y 125 libras, según clase.

Avena negra a 20 reales la fanega de 60 libras; gris a 15; muelas a 42; aceite a 42 reales arroba; vino a 36; vinagre a 16.

CÁCERES, 15.—Trigo añejo, la fanega de 94 libras a 50 reales; avena 19; cebada 32; centeno, 35; aceite, 56 reales arroba.

El día de hoy amaneció nublado y esta noche ha llovido bastante, por lo cual los campos mejoran por la falta de agua que ya se sentía y en particular las siembras.

OLIVENZA, 15.—Trigo rubio de 96 libras a 48 reales fanega; cebada, 31; habas pequeñas, 43; garbanzos a 120, 100 y 90, según clase; avena negra 20; muelas a 40. Aceite a 42 reales arroba.

ACEUCHAL, 15.—Trigos rubios 47 reales fanega (no dicen peso); cebada, 31; garbanzos superiores a 100; regulares, 99; avena negra, 18.

Aceite a 44 reales arroba.

LLERENA, 15.—Trigos rubios de 98 libras a 54

reales fanega; cebada, 34; garbanzos, 160, 120 y 100, según clase; avena negra, 24.

Aceite a 45 reales arroba; vino blanco 36; tinto, 33; vinagre 19; aguardiente anisado, 80.

CALAMONTE, 15.—Trigos rubios de 100 libras a 50 reales fanega; blancos de 96 y alvares de 94 libras a 48 reales fanega; cebada, 30; habas tarragonesas 48; mazaganas, 44; pequeñas, 42; garbanzos, 120, 100 y 90, según clase; avena negra, 17; centeno, 32.

PLASENCIA, 14.—Trigo candeal, 60 reales fanega; cotorro, 58; cebada, 36; garbanzos comunes, 89; gordos, 130; centeno, 42; judías, 25; patatas a 1'15 pesetas arroba.

MÉRIDA, 15.—Trigos rubios de 100 libras de peso a 50 reales fanega; blancos a 48; avena negra a 19. Aceite a 42 reales la arroba; vino a 28; vinagre a 24; aguardiente anisado a 90; sin anisar a 60.

GUAREÑA, 15.—Trigos rubios a 47 reales; cebada a 28; habas a 44; garbanzos superiores a 120; avena negra a 18 y 19. Aceite a 39 reales arroba; vino a 24; vinagre a 8.

PUEBLA DE LA CALZADA, 15.—Trigos rubios a 50 reales fanega; cebada a 27; habas pequeñas a 40; garbanzos superiores a 110; regulares a 95; avena negra a 19. Aceite a 41 reales arroba.

Otros mercados.

SALAMANCA, 15.—En el mercado se cotiza: trigo, a 50, 25 reales fanega; centeno, 37; cebada, 26; avena, 22; algarobas, 35; yeros, 37; lentejas, 43 y 44; garbanzos, 190; harinas, 18, 17 y 16'50 reales la arroba; queso, a 70 ídem; vinos tintos y blancos, a 32 reales el cántaro; bueyes de labor, a 2.200 reales uno; novillos, a 3.000; añojos, a 850; vacas cotrales, a 900; carneros, a 120; ovejas, a 70; corderos al destete, 80.

VALLADOLID, 14.—En los almacenes del Canal han entrado 1.500 fanegas de trigo, habiéndose cotizado a 52 reales las 94 libras; tendencia sostenida.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 450 fanegas de trigo, cotizándose a 49,50 reales las 94 libras; tendencia firme.

PALENCIA, 14.—Los precios que han regido son los siguientes: trigo a 49 y 50 reales las 92

libras; cebada de 25 a 25 y 1/2 fanega; avena a 18.

SEVILLA, 15.—Trigo extremeño, de 52 a 56 reales fanega; del país, de 45 a 51; blanquillo, de 44 a 48; tremés, de 43 a 47; cebada extremeña, de 30 a 31; del país, de 29 a 30; extranjería, de 28 a 29 los 100 kilos; avena negra, de 26 a 27; rubia, de 25 a 26; carne de cerdo, de 1,70 a 1,72 pesetas el kilo.

Ganado vacuno: precios para el entrador: toros, bueyes y vacas, de 1,75 a 1,85; novillos, uteros, erales y añojos, de 1,90 a 2,00; terneras, de 2'00 a 2,25; carneros, de 1,60 a 1,70; machos, ovejas y cabras, de 1,50 a 1,60.

Precios al público: reses mayores de 1,90 a 2,20; ternera de 3 a 3,50; carnero y macho de 1'70 a 2,00; oveja y cabra de 1,60 a 1,80.

En el mercado de aceites se paga el nuevo a 36 reales.

CORDOBA, 15.—Trigo duro de 44 a 47 reales fanega; blanquillo de 45 a 49; cebada a 33; habas a 46; extranjera a 32; harina extra a 18 reales arroba. Aceite, de 34 a 36.

CIUDAD REAL, 14.—Trigos rubios a 48 reales la fanega de 92 libras; blancos a 52; cebada a 28; centeno a 40. De aceite se han vendido 100 arrobas a 36; vino blanco a 19; tinto a 20; aguardiente anisado a 100; espíritu de cuarenta grados a 140; patatas sobre vagón a siete reales arroba. Hay bastantes existencias en vino y aceite.

Ganados extremeños

BADAJOS, 16.—Siguen los precios sin alteración notable. Las últimas ventas de que ayer nos dieron noticias, son: de ganado vacuno 73 cabezas a 1.300 reales una; borros se vendieron 78, a 300 reales cabeza; novillos de tres años, 1.300; añojos y añojos, 700; vacas cotrales, 1.400; corderos al destete, 70; de seis meses, 200; de un año, 250; carneros, 120; ovejas, 50; borregos, 55; borras, 55; corderos, 55.

LLERENA, 15.—Corderos al destete, 60 reales cabeza; de seis meses, 110; de un año, 200; carneros, 150; ovejas, 80; borregos, 50; borras, 70.

ALCONCHEL, 15.—Vacas cotrales, 1.600 reales cabeza; corderos al destete, 50.

OLIVENZA, 15.—Bueyes de labor, 1.940 reales cabeza; novillos de tres años, 1.350; añojos y año-

jas, 900; vacas cotrales, 1.350; corderos al destete, 50; de seis meses, 100; de un año, 200; carneros pelados, 96; borregos, 78; borras, 75; corderos, 52.

MADRID, 15.—Bueyes de labor a 2.400 reales cabeza; novillos de tres años a 1.800; corderos al destete a 70; de seis meses a 150; de un año a 300; carneros a 130; ovejas a 106; corderos 60.

GUAREÑA, 15.—Novillos de tres años a 1.300 reales cabeza; añojos y añojos a 800; borregos a 60 y 65.

Agricultura y cuartel.

Por Real decreto de 4 del actual se manda establecer la enseñanza agrícola en los cuarteles. En él se ordena que los ingenieros jefes de las regiones agrónomas se pongan de acuerdo con las autoridades militares respectivas y estudien y propongan cuanto antes las bases y programas referentes a dicha enseñanza.

Esta tendencia, pues citada disposición no pasa de lo indicado respecto a bases y programas; parece excelente para la agricultura, y por tanto, digna de todo aplauso, siendo de desear que no ocurra con ella lo que con otras muchas iniciativas que quedan en el olvido y no se implanta la repetida enseñanza.

Asamblea agrícola.

Durante los días 4 y 5 de Mayo próximo se celebrará en Figueras una Asamblea agrícola patrocinada por la Cámara Agrícola Oficial del Ampurdán.

Los temas que en ella se desarrollan son los siguientes:

1.º Porvenir de nuestros viñedos.

2.º Plantas que mejor pueden substituir a las cepas y hacer productivos nuestros yermos.

3.º Conveniencia ó no de aumentar los derechos de exportación del corcho en plancha.

4.º Mejor manera de implantar en nuestro país el crédito agrícola.

5.º Importancia de la producción olivarera y manera de regenerarla.

La sola enunciación de los temas pone de relieve la importancia de dicha Asamblea y el celo é interés de aquella Cámara agrícola que tan buenos servicios lleva prestados a la agricultura.

Imprenta del NOTICIERO EXTREMENO.

no existe la Reda
cion Flara Mayor & Badajoz

El Herald de la Mancha



NO DARLE VUELTAS
El Bazar de París
DE
A. TORRES
25, SAN JUAN, 25

Es el más surtido y más barato de Badajoz y toda su provincia.
Especialidad en IMÁGENES religiosas de cartón-madera y objetos para Iglesias, en plata meneses, a precios de fábrica.

Entrada libre.—Precio fijo.

NOTICIERO EXTREMEÑO

DIARIO INDEPENDIENTE

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.
Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración a precios de tarifa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Fuera de la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Trimestre, 4,50.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.—Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.—Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05.

DESCUENTOS
Por un trimestre el 10 por 100.
— semestre el 15 por 100.
— año el 30 por 100.

PAGO ADELANTADO.
No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana a seis de la tarde, todos los días laborables.

Precios de venta 5 céntimos ejemplar.

Esqueles de funeral, en 1.ª plana, 0,75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0,30; en 3.ª, 0,20; y en 4.ª, 0,15.

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

San Francisco
Almacenes al por mayor y menor de hierros, ferreteria, drogas y carbonos minerales de

Fernando Bigeriego
BADAJOS

Grandes existencias en vigas de acero para construcciones en todas medidas.
Completo surtido en herrajes para coches y faroles para los mismos.
Cristales planos en todas dimensiones, sencillos, dobles, de colores y dibujos.
Baldosas de cristal para pisos.

Fernando Bigeriego

Morgán y Elliot

SEGADORAS ALBIÓN
Locomóviles y trilladoras Ransomes.—Arados, sembradoras y rastrillos.—Bombas de todas clases y sistemas.—Instalación de toda clase de industrias.
Dirigirse a Gijón, apartado, 27

GRANDES DEPÓSITOS DE MAQUINARIA

Thomas Morrison & C.º Id.
HUELVA
DEPARTAMENTO DE
FUNDICIÓN Y TALLERES
Almacén de Hierros y Aceros

Especialidad en prensas hidráulicas y de husillo para la extracción de aceite y vino.
Instalaciones completas de molinos aceiteros movidos por caballería y a vapor.
Herrajes para edificios y fundición de columnas.
Bombas de todos sistemas, malacates, molinos harineros, arados y toda clase de artefactos mecánicos.—Se envían planos, presupuestos y catálogos ilustrados.

SUCURSALES:
Huelva, Londres, Barcelona, Bilbao y Almería

Probar y convenceros

Tanto y tanto se ha hablado de medicamentos, que son una panacea universal que lo cura todo, han hecho que la humanidad que sufre, dude siempre antes de tomar una nueva preparación para alivio de sus sufrimientos. El

Depurativo de la sangre

de Diaz Amado y Navarro Costa, no sirve para curarlo todo, no; solamente obra sobre las enfermedades que tienen por causa vicios en los humores del organismo, como la sífilis en todas sus manifestaciones, el reuma, el herpetismo, escrofulismo, enfermedades de la piel, estómago y todo cuanto tiene su origen en las alteraciones de la sangre, desaparece con el uso de esta preparación, muy superior a los preparativos mercuriales y a las famosas aguas de Archena.

Su precio de cinco pesetas frasco, descontando el 10 por 100 desde media docena; se mandan de dos frascos en adelante por correo con una peseta gastos.

Este Depurativo se expende en la farmacia de D. Francisco Navarro Costa, De Gabriel, 4, Badajoz.

Joven, con carrera, muy competente, desea Secria. de Ayunt.º o Juzgado municipal, administración o cargo análogo. Dirigirse a la Administración de este periódico.

Grandes novedades

Inmenso surtido en sombrillas; equipos para novios.
Empiezan a recibirse las de primavera, en cañamozos, batistas, lanas gran fantasia, sedas para vestidos y blusas, alpaca, céfiro, géneros de punto y trajes de caballero.

ANTONIO DONCEL
SAN JUAN, 11

Se arriendan las gramas, pastos y espigas de la dehesa la «Alcazavilla», término de Badajoz, de mil setecientos fanegas de cabida, con buen abrevadero. La subasta tendrá lugar el día 24 del corriente, de diez a doce de la mañana, en la casa Ayuntamiento del Montijo, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

TALLER DE MODISTA
La Madrileña

Establecida en Madrid 17 años, ofrezco a las señoras de Badajoz, un trabajo esmerado y completo en toda clase de vestidos de señora y niñas.
NOTA.—Taller de sastrería. Se confeccionan trajes de señora, hechura sastrera.
Precios convencionales.—Soledad, 26.

SE RECIBEN

Esqueles de Defunción

Hasta las DOCE de la noche en la Administración de este periódico Plaza de la Constitución, 8. y Zurbarán, 2.

REALIZACION
DE TODA CLASE DE MUEBLES,
Moreno Nieto, 7, Badajoz

El Progreso
RAMALLO Y SALAS
PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚMEROS 5 Y 6.
BADAJOS
Grandes talleres y almacenes de muebles de lujo y económicos.—Especialidad en mobiliarios completos de todas clases y estilos.—Exportación a la provincia.
PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIAS.

LA FAVORITA
GRAN HOSPEDERIA DE FRANCISCO SANTOS

Es la hospedería que hace la competencia a todas las fondas y hoteles; sus habitaciones son espaciosas, con vistas a la calle y paseo de San Francisco, punto el más céntrico de la capital.
Este establecimiento está todo iluminado con luz eléctrica; su comedor está a cargo del dueño y bajo la inspección del mismo; el aseo, tanto en la mesa como en las habitaciones, es esmeradísimo.
Pupilajes desde 2,50 pesetas en adelante. Hay abonos desde dos pesetas almuerzo y comida, consistente en tres platos el almuerzo y tres la comida con sopa y postres.
Hay salón de recibir, escritorio y piano.
No olvidarse que LA FAVORITA hace hoy la competencia.

CALLE DE VASCO NÚÑEZ, NÚMEROS 1, 3 Y 5.
BADAJOS

Aldama
COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS

MANZANILLAS.
AMONTILLADOS.
JEREZ MOSCATEL.
PEDRO XIMENEZ & C.
Sanlúcar de Barrameda

Esta casa posee los vinos más viejos de Andalucía.

Se alquila LA PEÑA
Hospedería de Luciano Encinar, Vicente Barrantes, núm. 7, antes Magdalena).
BADAJOS.
Luciano Encinar

LA CORDOBESA
JOYERÍA Y PLATERÍA
DE CASTELLANO
27, CALLE DE SAN JUAN, NÚM. 27
BADAJOS

Talleres para la confección de todos los artículos y costuras.

de ultramarinos finos mejor, más surtido y económico?

¿Cuál es el Establecimiento
La Verdad
de T. PEREZ. 36, San Juan, 36,

APARATOS MODERNOS
y accesorios para
MOLINERÍA

Piedras de molino de las mejores canteras de
La Ferté y La Dordoña.

Se remiten catálogos y muestrarios gratis a quien los pida.

Antonio Rivière. Madrid.
Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35

Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

Antonio Rincón y Ramos
Representante en esta provincia de la respetable casa en maquinaria agrícola de los

Sres. Alberto Alhes y Comp.ª
y Agente general de la Compañía de Seguros de incendios y de accidentes del trabajo

«LA HISPANIA»
3, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3
BADAJOS

José Rincón y Ramos,
Perito Mercantil y Corredor de Comercio
Préstamos y cuentas de créditos personales y con garantía de valores del Estado e industriales en el Banco de España.
Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa e industriales.
Descuento de letras y pagarés de comercio.
3, Plaza de la Constitución, 3
BADAJOS.

Colegio del Carmen
Primera y segunda enseñanza—Preparatoria de Derecho